
预防校园欺凌主题班会教案 8 篇 

    预防校园欺凌主题班会教案 1 

    活动准备： 

    1、每人准备说一件有关校园欺凌的事情。 

    2、播放几则校园欺凌记实录像片。 

    3、由电脑高手制作 smart 课件。 

    4、准备一句反欺凌口号。 

    活动过程： 

    1、开场白。校园欺凌是指同学间欺负弱小的行为，校园欺

凌多发生在中小学，由于很多国家实行多是九年制的义务教育制

度，受害者会长期受到欺凌。欺凌过程，蕴藏著一个复杂的互动

状态，欺负同学会对同学构成心理问题，影响健康，甚至影响人

格发展。 

    2、下面请每个同学都来说一说你对校园欺凌最深的一件事

情。（略） 

    3、大家说了很多欺凌事件，下面我们来看看一些真实的校

园欺凌事件。（播放校园欺凌记实片） 

    4、看了这部记实片，大家有什么看法呢？（同学意见略） 

    5、我们将怎样用实际行动来反欺凌？请大家说说想法。 

    6、请胡悦悦同学带领大家读口号。 



    7、活动结束，请班主任老师讲话。 

    班会效果： 

    鼓励学校对校园欺凌采取全校范围的干预措施，如制定课堂

规则，对学生行为进行限制，组建教师职业发展小组，与学生开

展有关同辈关系与行为的班会活动，为欺凌者、受害者及其家长

提供心理咨询等。挪威于 2022 年通过了一个宣言，号召国家、

地方政府以及家长和教师团体加入到尽快根除校园欺凌现象的

行动中。 

    班会目标： 

    1、认知与技能：让学生认识校园暴力产生的原因； 

    2、情感态度价值观：通过恰当的引导和暗示教会学生； 

    3、行为与表现：当面对他人的攻击时能够尝试用温和； 

    班会重点： 

    了解校园暴力的实质和危害，掌握正确应对。 

    预防校园欺凌主题班会教案 2 

    引导语： 

    跨进校园，走进平安。反对欺凌，你我共同责任。 

    一、班会目的： 

    1、认识校园欺凌的行为，不欺负同学，不做“小霸王”。 

    2、掌握应对校园欺凌的正确方法，从而提高防欺凌能力，

进而学会保护自己。 



    3、让学生认识校园欺凌产生的原因，认清校园欺凌带来的

负面影响。 

    二、教学重点： 

    1、了解校园欺凌的实质和危害，掌握正确应对校园欺凌的

方法和策略。 

    三、教学准备： 

    校园欺凌视频及 ppt 图片，主持人，卡纸。 

    四、活动流程： 

    （一）、开场白主持人： 

    1.A：亲爱的同学们大家早上好，总所周知 

    校园本是静美之所，在美好的年华里我们在这片净土中享受

着童年与青春，畅游在知识的海洋里，因此我们要在这片净土中

学会拒绝暴力，预防暴力。 

    2.B：珍爱生命，远离欺凌。让校园正气之风吹遍到每个角落

来抵制邪恶那么让我们一起了解一下什么是校园欺凌下面请观

看关于校园欺凌的视频。 

    （二）、观看关于校园欺凌的视频，让学生了解到什么是校

园欺凌 

    （三）用 ppt 放映日常本校内出现的关于校园欺凌的图片，

让学生了解到校园欺凌行为有哪些； 

    (四)观看图片后请同学讲述阐述自己的观点，共同讨论“为什

么会出现校园欺凌现象”，并一起分析校园欺凌产生的原因。 



    1、分析校园欺凌产生的原因; 

    校园欺凌的产生原因比较复杂，受多方面的影响。有家庭原

因，有社会因素，也与教育工作者和学校管理有关。调查中发现，

仅从施暴者自身来看，主要原因有以下几个方面： 

    第一、学习压力大，无法通过正常渠道排解。 

    第二、心理不健康，精神空虚。 

    第三、传媒渲染(网络、电视、电影、广播、报刊等)，社会

暴力文化的影响 

    （五）各抒己见:校园欺凌带来的危害是什么： 

    1、如果这种现象发生在自己身上，自己的身心会发生什么

样的变化。 

    （六）面对校园欺凌应如何应对： 

    1、老师给每组下发卡纸让学生讨论后自己在卡纸上写上应

对措施，写完收起并粘贴成一个心形，让学生分组派代表上台讲

述他们的每组的应对措施。 

    2、老师讲述应对方法： 

    遇上校园欺凌怎么办 

    民警教你牢记这五招： 

    在平时的学习和生活中，警方建议学生们要注意以下五点： 

    （1）、寻求帮助：不要害怕向外界寻求帮助的行为会造成更

坏的结果，当自我能力无法解决被欺凌的事实，应该主动积极的

将受到欺凌的事情向第三方进行求助，求助的渠道很多，常规的



求助对象有父母、老师、学校、社会公益组织。执法机关等。 

    （2）、保护自己：被欺凌不需要懦弱，需要的正当合法并且

有效的保护自己，逃避可以解决一时的问题，却解决不了后续的

成长问题。性格的养成是众多小事件慢慢的积累而成，一个逃避

问题的孩子，始终会遇到无法逃避的生活。  

    （3）、锻炼身体：努力提高自己的身体素质，校园欺凌表象

上的伤害大多来自肉体，锻炼身体以保证自己不会是被欺辱的对

象，是一种行之有效的方法。 

    （4）、上学和放学尽可能结伴而行。 

    （5）、穿戴用品尽量低调，不要过于招摇。不主动与同学发

生冲突，一旦发生及时找老师解决。 

    五、总结： 

    校园欺凌不仅仅指的是身体的侵犯，比身体侵犯更严重的是

心灵上的歧视，，作为老师，一定要关注学生的心理，关注学生

的内心世界，教育我们的学生，关心、帮助弱势群体，关心帮助

残疾孩子，而不是歧视他、嘲笑他。要让每一个孩子脸上绽放出

灿烂的笑容，让孩子们树立正确的人生观，价值观，让他们在没

有欺凌和暴力的、充满爱的环境中快乐成长 

    预防校园欺凌主题班会教案 3 

    教学目标：拒绝校园欺凌，构建和谐校园，给学生一个良好

的成长、学习环境。 

    教学重点：了解校园欺凌基本内容，对校园欺凌零容忍。  



    教学难点：帮助学生学会自我保护，拒绝校园欺凌。 

    教学过程： 

    一、导言：让我们一起走进今天的课堂“拒绝校园欺凌，构建

和谐校园”，直面欺凌现象，寻求解决途径，让青春不再惊恐，让

父母不再担忧！ 

    二、什么是校园欺凌？ 

    1、视频导入：你看到了什么？ 

    师：在进入今天的课题前，请大家先仔细看一段视频。看看

你们发现了什么？ 

    （播放视频：昆明官渡县某中学初中 11 名男生殴打本班 1

名女生。） 

    师：同学们请说说你们看到的内容，谁先来？ 

    所以，我们要拒绝校园欺凌。因此，我今天的主题班会是：

拒绝校园欺凌，构建和谐校园。（大屏幕显示标题） 

    2、思考并讨论：什么是校园欺凌？ 

    【校园欺凌是指发生在校园内外的学生之间、学生与社会其

他成员之间、或师生之间的具有欺凌、体罚、伤害等性质的侵害

行为。它包括行为欺凌和语言欺凌。其中，行为欺凌是指打架斗

殴、敲诈勒索、抢劫财物等一系列对人身及精神上的侵害行为；

语言欺凌是指使用谩骂、诋毁、污蔑、嘲笑等侮辱性的语言，使

他人精神和心理遭受侵犯的行为。由于这两种欺凌行为的施暴者

和受害者多数是在校学生，因此通常被称为校园欺凌。】 



    师：所以请同学们注意了，以后不能轻易骂人了，因为这也

是一种欺凌行为。 

    三、为什么有校园欺凌？ 

    1、现场调查：你见过或经历过校园欺凌吗？ 

    【案例一：2022 年 10 月，花都金华中学的杜某某在篮球场

正与杨某某聊天开玩笑，被正在打球的宋某听到，由于宋某和杜

某一向有宿怨，便误以为杜某在讥笑他。于是宋某便上前理论，

后与杜某发生争执和打斗，期间杨某劝架但无效，最后杜某的眼

睛被打肿，宋某的手臂也受到了皮外伤；】 

    【案例二：杨岳是个非常要强的男生，家庭条件很优越，学

习成绩也始终是班上的前几名。但由于自己的个子在班上最矮，

因此常被同班同学沈某等笑称“小不点儿”，为此他非常生气。终

于有一天，他召集了自己几个在外班要好的同学吴某、周某和蔡

某，在沈某放学回家时将其拦住并进行殴打，并扬言“以后再说见

一次打一次！”】 

    师：现在再回到这个案例，案例中杨岳的朋友吴某、周某和

蔡某本身和这件事情没有关系，后来却应杨岳的要求参与了斗殴。

所以这也是欺凌事件中的另一个原因，即：没有树立正确的是非

观念，盲目地帮同学出气，成为欺凌行为中的帮凶。 

    （屏幕出示“3、没有树立正确的是非观念，盲目地参与校园

欺凌，成为欺凌行为中的帮凶。） 

    师：现在我们来总结下校园欺凌发生的几点原因。（屏幕出



示：1、2、3）其实除了以上几点原因外，还有几点原因也是诱

使施暴者主动进行欺凌行为的原因。 

    【屏幕出示：4、法律意识淡薄，对法律无知；5、盲目学习

电影电视中的欺凌镜 

    【屏幕出示：七年级学生周某与七年级学生陆某、八年级学

生谭某、罗某、陆某在 QQ 上不文明聊天，产生口角，导致八年

级三名学生伙同一名职教学生对周某实行欺凌殴打。  

    每个同学都要树立正气，这样才会形成学校的正气，这就要

求我们同学要按中小学生守则要求自己，养成举止文明、自尊自

爱、尊重他人、团结互助的好品德和好习惯。我们应该努力做到

十要十不要： 

    要举止文明，不要口出脏话，随意骂人。 

    要自尊自爱，不要自以为是，盛气凌人。 

    要尊重他人，不要出口伤人或戏弄同学。 

    要团结互助，不要欺弱怕强。 

    要礼貌待人，不要打架斗殴。 

    要强身健体，不要喝酒、吸烟。 

    要友谊为重，不要早恋。 

    要参加有益活动，不要看不健康的影视图书。 

    要遵守秩序，不要围观、起哄。 

    要加强法纪学习，不要个人意气行事，我行我素。 

    如果我们做到了这几点，还在遇到了校园欺凌怎么办呢？首



先，遇到这样的事情不要慌张害怕，更不能顺从，要保护好自己、

尽快脱离险境，同时要第一时间向老师、家长或者其他成年人求

助，在课余时间可以及时拨打 110 报警电话求助，在上课期间，

可以到学校政教处等任何一个处室反映情况，或拨打学校校园欺

凌专项治理投诉电话：__进行投诉举报。 

    四、心灵的忏悔与承诺，写保证书： 

    我是，我将自觉遵守中学生日常行为规范，努力学习，使自

己拥有一个我是光明的前途，并报答父母的养育之恩。  

    保证人： 

    日期： 

    五、教师总结，提出希望 

    校园是我们一生中能留下最美好记忆的地方。仇恨的种子长

不出和平的芽，欺凌不能真正的解决问题，我们青少年共同生活

在一起，就应当互相帮助、互相包容。产生摩擦，让我们和平解

决；遭遇欺凌侵犯，让我们冷静面对，机智应对。最后让我们一

起大声说“拒绝校园欺凌，构建和谐校园，还校园一片净土！ ” 

    六、作业设计： 

    以小组为单位，出一期以“预防校园欺凌，做守法好少年”为

主题的手抄报。 

    预防校园欺凌主题班会教案 4 

    教学目标及重难点： 

    1、知识目标：了解校园欺凌的成因及危害，学会预防校园



    2、能力目标：通过校园安全教育，提高学生自我保护能力;

通过课堂讨论与交流，培养学生自主探究、解决问题的能力及合

作交流能力。 

    3、情感态度与价值观：增强学生自我保护意识，树立正确

的安全道德观念，关注他人的安全，培养其非欺凌情感及勇敢机

智面对校园欺凌的品质。 

    结合教育内容的要求和学生实际，本课的重难点分别确定为： 

    教学重点： 

    掌握正确应对校园欺凌的方法技巧，提高学生自我保护能力。 

    教学难点： 

    掌握正确应对校园欺凌的方法技巧，培养学生非暴力情感及

勇敢机智面对校园暴力的品质。 

    教学背景分析： 

    1、我校总人数多，寄读学生多，学生之间家庭背景、成长

经历相差较大，易起摩擦，比起其他学校，更易发生校园欺凌事

件。 

    2、当前，暴力文化泛滥，社会生活又多出现“弱肉强食”的现

象，对价值观还没定型，难以自我约束的中学生来说，这无疑为

他们施暴于校园提供了鲜活的“榜样” 。 

    3、中学生心理、生理都不够成熟，社会经验也不足，往往

对校园暴力认识不够。有的缺乏对自我保护重要性的认识，缺乏



遇到侵害时则显得胆小怕事，不知所措有

的则受家庭、社会影响，遇事冲动，遇到侵害时，可能选择以暴

制暴，不计后果。 

    教学对象： 

    教法学法： 

    为了让学生真正成为课堂的主人，引导他们主动思考，积极

探究，培养他们的学习能力，我在教学过程中，主要采用创设情

境、案例分析、故事暗示、启发归纳等教学方法，指导学生进行

案例分析、合作交流、自主探究。 

    教学准备： 

    教师准备： 

    搜集反映校园暴力案件的照片和文字材料，搜集因校园欺凌

案而触犯法律的少年犯的悔过心声并制作多媒体课件。  

    学生准备： 

    搜集身边的校园欺凌事件以故事的形式讲述出来。  

    教学过程： 

    创设情境，激趣导入： 

    让学生伴着《校园的早晨》的优美的旋律走进课堂，欣赏他

们在校园内学习生活的照片，感受到校园生活的和谐安宁与美好，

接下来切入漫画，直接导入新课：然而，频频出现的校园暴力却

似一双黑色的大手，它撕碎了校园的和谐安宁，让多少孩子心灵

蒙上阴影，又让多少孩子从此走上不归路!让我们一起走进今天



平安校园，拒绝欺凌”，直面暴力现象，寻求解决途径，

让青春不再惊恐，让父母不再担忧! 

    本环节创设两种截然不同的情境，通过强烈的对比，初步激

发起学生维护校园和谐，抵制校园暴力的情感，明确本课主题。 

    接下来就是进入新课，学会自护 

    第一环节：知暴力 

    1、展示校园暴力案件的照片及文字材料，让学生对校园暴

力产生直观感知。 

    事件一： 

    2022 年 5 月 16 日，一段校园暴力视频疯传，一名男生被一

名身体强壮的同学殴打，先是边拉上衣边踹，踹倒在地后继续踹

胸部。不少学生围观，有的学生甚至嬉笑着说，“别打他腮”、“再

来一遍”，据网友称，此事发生在五莲街头中学。经了解，事情发

生在 5 月 6 日早饭后，当事学生因被同学起外号，怀疑同学向老

师打小报告等产生不满，遂发生打骂现象。 

    事件二： 

    2022 年 4 月 8 日，济宁邹城大律中学的初二女生小青，已

经有一周时间不肯去学校了。在父母的追问下，小青终于道出了

实情。上周一晚上，小青被同年级的三名女生殴打侮辱，跪在地

上自扇耳光长达一小时。不堪其辱的小青再也不肯回去读书了。 

    图片一： 

    图片二： 
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亲身经历过，下面就请同学们来讲述身边的欺凌故事。 

    举例：一位同学向班上一位学生每天索要一元钱，一共索要

了十几元，你们说这是不是勒索?钱虽然少，是不是犯罪? 

    同学们畅谈自己所知道的欺凌事件。 

    3、接下来就和学生一起归纳：校园欺凌是指发生在学校校

园，由同学和校外人员针对学生身体和精神实施的造成某种伤害

的侵害行为。 

    其形式有(大屏幕展示)：一是索要财物，不给就拳脚相加，

威逼利诱;二是以大欺小，以众欺寡;三是为了一点小事大打出手，

恶意伤害他人身体;四是同学间因“义气”之争，用暴力手段争长短;

五是不堪长期受辱，以暴制暴等等。校园欺凌还可分为硬欺凌和

软欺凌，如果拳打脚踢、拔刀相向是硬欺凌，乱起绰号、造谣污

蔑等等就是软欺凌;软暴力对学生心灵的伤害，甚至超过了硬欺

凌。 

    这一环节通过看照片、读材料、讲故事让学生对校园暴力产

生直观感知，知道校园欺凌就在我们身边，激发其自我保护意识，

也为分析校园欺凌的危害提供材料。 

    第二环节：谈危害 

    结合案例让学生自主探究校园欺凌会产生哪些最直接的后

果。 

    (学生一般会针对受害者一方发言，指出对受害学生身体和
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